

Instantánea política Castiblanco eje de la política

Por unas horas el trágico pueblecito extremeño ha sido punto de mira del Parlamentarismo español. La interpelación ponía en trance al Gobierno si los diputados de la oposición se la conveniencia de la guerra, utilizaban el arma partidista. Ni el diputado que dirigió la pregunta al Gobierno, ni las minorías, respondieron a esta expectación. El Presidente del Consejo más contestó en tonos mesurados más que discretos habilísimos; dejó a que el prestigio del Instituto beneficiara el mérito y confió a la serena moción de la Justicia la sanción por el delito de crimen. Hasta el ministro de Guerra para la tramitación del sumario.

Castiblanco era el eje de la política, en el Congreso y en la calle. Un grupo de señoras visitó al presidente de la Cámara para entregarle un pliego solicitando la exclusión de la señora Nelken de las funciones parlamentarias. Pero donde radicaba todo el interés era en las derivaciones de una interpelación, que a pesar de las escaramuzas entre los frentes socialistas, radicales y católicos, no llegó a ser frente de gran batalla.

Los teorizantes políticos prevenían que si el fuego parlamentario se hacía intenso, se ponía en difícil trance de consecución en el Gobierno a los socialistas con lo cual se creaba una situación muy poco estable al Gabinete Azaña. Hubiera resultado una crisis política "de fondo" y la perspectiva de un precipitado advenimiento al poder, acaso del señor Lerroux.

No ha pasado nada. Pero el círculo de fuego continúa. Badajoz, Valencia, Zaragoza, Logroño... No sabemos lo que nos reserva esta semana. Acaso mucho, y acaso nada.

Alvarez de LEON

Los sucesos de Castiblanco

EL SEÑOR ALBORNOZ Y EL FISCAL DE BADAJOZ

El señor Albornoz ha manifestado que había recibido al fiscal de la Audiencia de Badajoz, acompañado por el fiscal de la República.

El primero le hizo un relato de los sucesos de Castiblanco, confirmando la impresión de que fueron motivados por una imprudencia del alcalde, ordenando a la Guardia civil que saliera a disolver la manifestación, que, lo mismo que la del día anterior, se producía pacíficamente. La relación de los hechos que hizo el fiscal de Badajoz no añade ningún elemento nuevo.

Agregó el señor Albornoz que no hubo ensañamiento, pues las multas que se ofrecen los cadáveres de los guardias no fueron producto de la voluntad criminal, sino que, como los autores fueron numerosos, son también muchas las heridas ocasionadas a las víctimas.

Tampoco se confirma, según ha comprobado el señor Albornoz, que fueran maltratados los detenidos.

Terminó diciendo el ministro que había ordenado al fiscal de la Audiencia de Burgos que marchara a Arnedo, para instruir diligencias sobre los sucesos de ayer.

DONATIVO PARA LAS FAMILIAS DE LAS VICTIMAS

Se ha reunido el Consejo del Banco de España, acordando hacer un donativo de 25.000 pesetas a las familias de los cuatro guardias muertos en Castiblanco.

El tiempo que hace

BAROMETRO
A las 18 de ayer, 703'5
A las 8 de hoy, 700'5

TEMPERATURAS
Máxima de ayer, 7'8
Mínima de hoy, 4'8

DIRECCION DEL VIENTO
A las 18 de ayer, S. O.
A las 8 de hoy, S.

El Diario Palentino
PUBLICA NÚMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PÁGINAS

EDITORIAL

Palencia acreditó ayer su adhesión ciudadana a la Guardia civil

Los sucesos de Castiblanco se han colocado en el primer plano de la vida nacional. No sólo ha sido un ataque a la Guardia civil, sino que en los golpes bárbaros sobre las cabezas de los beneméritos, había una morbosa intención de concluir con la actual organización del Estado, y abrir camino a modificaciones esenciales.

Nuestra desgracia, o nuestra paradoja, que igual es, ha querido que los mesías de la buena nueva, sea gente vecindada en la Siberia extremeña y analfabeta.

En torno a todos estos hechos, el general Sanjurjo, director general del Instituto, ha hecho interesantes declaraciones, de las que destacamos para el comentario de hoy aquellas que advierten a la opinión sobre la deliberación que España está haciendo "hacia una República soviética, o hacia un régimen republicano de orden y justicia".

Los pusilánimes, sobrecogidos su espíritu la mayor parte de las veces que el general Sanjurjo habla, porque no saben ver en sus palabras y declaraciones otra exhibición que la del muser. Pero esta vez hay en el comentario del Director general, un poco de dolor y angustia ante la campaña, últimamente agudizada, que pretende concluir con la Benemérita. Y ningún comentarista imparcial dejará de reconocer que la intervención del Cuerpo en los últimos acontecimientos de la vida nacional ha estado constantemente inspirada por una sobria cautela.

La reacción en favor de la Guardia civil, ha sido enorme en toda España. La Dirección general recibe testimonios de simpatía y reconocimiento, y en todos los Puestos del Cuerpo, se depositan numerosas tarjetas.

Palencia acreditó ayer, igualmente, su adhesión ciudadana, manifestada en los centenares de personas que cubrieron los pliegos colocados o dejaron tarjetas.

Pasada la época de incertidumbre, sufrida por el régimen durante cinco meses, el país solo desea una abierta inclinación a la concordia ciudadana, que abriendo cauce a los deseos y no a las pasiones, permita un desenvolvimiento perfecto de la vida espiritual de la nación.

Las elecciones que celebrará el mundo el año 1932

Y el mundo ha de definir este año pleitos políticos trascendentes. España llamará al Cuerpo electoral para elegir Cortes ordinarias, que durará varios años. De esta consulta saldrá el rumbo de nuestra política conservadora, moderada, liberal, revolucionaria. La más numerosa minoría decidirá el Gobierno y consecuentemente la suerte de nuestra patria.

Alemania llamará también a su cuerpo electoral para dos decisiones que importan al pueblo alemán y a Europa. Elegirá en Marzo presidente de la República. ¿Será el viejo Mariscal Hindenburg, quien ostente la primera magistratura? ¿Será un candidato de los grupos extremistas? Si constitucionalmente el Presidente no decide en política, prejuza, en cambio, su elección, la disposición del pueblo. En Mayo se celebrarán las elecciones para el Landtag de Prusia, cuerpo técnico de la administración alemana. Prusia es, desde los días militares del canciller de Hierro, norte de todos los pueblos confederados. Los hitlerianos jugarán en esta elección un papel importante. Braun se apoya actualmente en 137 social-demócratas y en 71 católicos en la Dieta. Se puede afirmar que las selecciones alemanas como las españolas, serán muy agitadas, acaso más aquellas que éstas. Pero no debemos hacernos ilusiones de que nuestro período electoral sea una reminiscencia de paz octaviana. Si en las elecciones es abatido Braun, inmediatamente declinará el canciller Brüning. ¿Cuál será el rumbo de Alemania?...

En el mes de Abril Francia elegirá su Parlamento. Derechas e izquierdas creen en su triunfo. Las derechas galas, se afirman en él por la influencia del resultado de las elecciones inglesas. De todas las consultas populares que han de hacerse en 1932, es, por ahora, la que menos puntos oscuros presenta.

Grecia celebrará dos elecciones, una para elegir un tercio del Senado y el mandato conferido a la Cámara de diputados termina en Julio. Dinamarca también elegirá la tercera parte de su Alta Cámara y Suecia renovará totalmente la Cámara de Diputados.

También en América se celebrarán elecciones: los Estados Unidos elegirán presidente en el mes de Noviembre, el cual tomará posesión en Marzo de 1933. Los representantes de los Estados decidirán sobre la política de Hoover. Es esta elección, posiblemente, la que más interesa a Europa porque de ella ha de depender, en gran parte, las relaciones del viejo continente en cuanto a las deudas de guerra, deudas comerciales, desarme...

La política internacional se ofrece mucho más complicada. En Alemania existe la conciencia de que no podrá pagarse la deuda de Versalles aun cuando todo el pueblo alemán llegara a un sacrificio más crudo que el impuesto actualmente. La política del desarme tropieza con la resistencia de varias naciones a renunciar a instrumentos de intimidación que apoyan, al menos, sus demandas diplomáticas. Y por último, el proteccionismo comercial inglés, lesivo para las relaciones internacionales, e imitado por vía defensiva en otros pueblos, el dumping ruso, la crisis del paro y la instigación revolucionaria de Moscú, son el panorama ingrato de 1932.

Contentémonos con la perspectiva de una solución, sin aspirar a otra cosa. Ello nos haría amable este año, en el que a falta de realidades tangibles, hemos puesto el tiempo de nuestra esperanza.

Firmas de EL DIARIO

Riesgo y deslíz de don Fernando de los Ríos en Tetuán

Por César González Ruano

"Porque los pueblos no son grandes por la eliminación de la discrepancia, sino por la conjugación de las diferencias". (Palabras del discurso de don Fernando de los Ríos, en Tetuán, que dan pie a este artículo disidente de su actitud y actuación).

Con la mirada fija en 1492, en el gran año de España, en el gran año que hoy marca la disidencia y es jalón de ortodoxia y heterodoxia, don Fernando de los Ríos, se ha presentado en la capital de nuestro protectorado—del protectorado que no podemos abandonar porque sobre él en una obra de cultura y pacificación hemos derramado nuestro oro y nuestra sangre—, y en el Casino Israelita ha soltado la peligrosa cinta de un discurso judaizante.

No es ciertamente de hoy la simpatía que por los hebreos siente el actual ministro de Instrucción pública, y hasta en algunas ocasiones ha hecho suyos los anhelos de la raza perdida por toda la geografía del mundo, de la raza sin patria y sin fronteras, que jamás ha tenido un valor constructivo, sino dispersivo.

Nada tengo que oponer a esta simpatía que por los judíos tiene el señor de los Ríos, simpatía que tal vez es racial en él. En su conciencia ha dicho que lleva clavada una aguda espina: la de que España, su España—mucho tememos que exista una honda discrepancia entre su España y la nuestra—, la que en la Edad Media tuvo el orgullo de la cultura judaica, era una excepción en la dignificación de la conciencia, al expulsar a los hijos de Israel.

Esta es la espina que lleva clavada don Fernando de los Ríos. No a de la expulsión del laborioso berberisco que había convertido en un vergel la tierra granadina, no la del moro que se inclinaba de sol a sol sobre la tierra laborable y dejaba jirones de su idioma mezclados al habla de Castilla—lo que pudo ser político manifestar en un país musulmán, al que protegemos—, no la expulsión proyectada de miles y miles de españoles cristianos, sino la expulsión de los judíos, que fue simplemente fundamental e inherente a la unidad nacional, al sueño enorme de los católicos Reyes.

Ocho días de vivir en Marruecos, me han hecho descubrir algo que a don Fernando de los Ríos le ha debido pasar desapercibido o se le olvidó cruzando las azules calles de la judería tetuani, algo que a mí se me antoja, fundamental y básico: la diferencia.

Y sobre todas las diferencias, la "diferencia" confesional.

El moro, señor don Fernando de los Ríos, tiene en mucho la diferencia de la confesión y ésta, en modo alguno se elimina con la cultura.

Se podrá llegar, señor con Fernando de los Ríos, y si usted quiere se habrá llegado ya, "a elaborar por el engrandecimiento de un ideal de hombres libres y cultos", pero no sin que nos dividan diferencias, confesionales como usted ha manifestado en su discurso, pronunciando tal vez para todos, pero dirigido a los israelitas, según su primera palabra, que ha sido esa: "Israelitas".

De este deslíz era principalmente del que me quería ocupar: No ha llegado don Fernando de los Ríos, la hora en que al moro y al judío no les separen diferencias confesionales, ni en ninguna parte, porque si así fuera se hubiera llegado a un ateísmo absoluto—tantas veces procurado por los judíos como el "judio ateísmo" que impone el Soviet en Rusia—, o a un pacto religioso entre unos y otros, cosa que el calificar de imposible no me parece desacertado ni excesivo, aunque en algunos sitios que no son ni iglesias, ni mezquitas, ni sinagogas, pero que pretenden estar también bajo los signos y bajo signos de alianza y hermandad, se hayan encontrado el judío, el moro y el cristiano, tantas veces.

El árabe tiene el orgullo de

su religión, acaso como ningún otro pueblo de la tierra la ostenta y si su religiosidad ha sido tantas y tantas veces probada, ¿por qué se le habla, y menos en embajada de España, de la abolición de las diferencias confesionales?

No fué esa la bandera política que desembarcamos en Marruecos.

Si don Fernando de los Ríos hubiese pronunciado ese discurso a los ocho días de permanecer en Tetuán, y no en el mismo de su llegada, quiero creer que su oración judaizante habría sido más moderada, o más diplomática, si se quiere.

Yo no tengo ninguna aversión racial. La expulsión—ha dicho el ministro—, que representaba una ignominia, que él ha sentido como un cargo de conciencia, al ver como en Alemania eran recibidos y agasajados los sefarditas. De los programas de esa misma Alemania, no ha dicho una palabra don Fernando.

El señor de los Ríos, no habla en nombre propio, sino que estaba en el casino israelita de Tetuán, en nombre de la República Española.

Si todos sus compañeros de Gabinete están conformes con el triunfo de la fé de Israel, precisamente en las horas en que habla de las comunidades católicas, no puede ser mayor.

¿Qué se quiere, entonces? ¿Que la "ignominia" de la expulsión se repare inmediatamente? ¿Que se expulse a las órdenes religiosas? ¿Que salgan cuanto antes los frailes y vengán, cuanto antes también, los rabinos? ¿Que el bautismo sea sustituido por la circuncisión? ¿Que en el solar de las iglesias saqueadas e incendiadas se alcen sinagogas?

Que vuelvan, pues, los descendientes de los expulsados. Los signos velan por ellos y en un coro de ángeles desplumados, en un cielo con santoral sin Dios, hay un tacto de codos krausistas, un regocijo de Azcarate, de Sanz del Río, de Gijner, etc., un regocijo de los nietos de los caballeritos de Azcoitia que baten palmas de Enciclopedia, que soñaban en hondo rencor de siglos con la derrota de Azpeitia.

Que vuelvan, pues, los que tan exquisitamente son tratados por rumanos y por búlgaros, los que aseguran que todavía tienen guardadas las llaves de las casas donde vivían sus abuelos antes de que subiera al trono para contemplar el mundo, aquella reina Isabel I, de reinado tan lleno de desdicha, que en él se cimentaba la unidad nacional, y se descubría el nuevo mundo americano.

Desde el siglo XV en que se marcharon lo seguro es que no queden muchas de sus casas en pie. Eso no importa. Que se le dé en compensación los nuevos edificios que se alcen en sus solares. Todo el problema estriba en cambiar las cerraduras, para que las llaves que se llevaron puedan ser utilizadas otra vez.

¿Qué impresión de desconcierto, de honda decepción no habrán recibido los moros ante tan insólitas palabras? Me consta que deplorable impresión. Riesgo y deslíz ha sido este discurso de don Fernando de los Ríos. Con las milicias de la Instrucción Libre de Enseñanza, tenga usted por seguro, señor ministro de Instrucción, que no hubiéramos avanzado por tierras de El-Gar y Yebala. Bien, es verdad, señor ministro, que si Pizarro, Cortés, Olid, mi buen capitán Juan Ruano y otros hombres de temple en bronce de raza, hubieran ido hablando así a los indios de América, tampoco aquel continente hablaría español.

Reproducción reservada.

El Diario Palentino
PUBLICA NÚMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PÁGINAS

UNA EXPOSICIÓN

Brillante triunfo de la "Semana de Arte" organizada por EL DIARIO

Durante las horas de visita a nuestra Exposición, es inculcable el número de personas que acuden a ella.

Ayer, especialmente durante las últimas horas, las galerías del Palacio provincial, donde está instalada, se hallaban completamente rebosantes de público, que impedía la libre circulación por ellas.

Constituye un éxito sin precedentes, demostrativo de la preocupación artística que existía ignorada en nuestra ciudad.

Continúa abierta la Exposición, y las horas de visita seguirán siendo de 11 a 1, por la mañana, y de 6 a 8, por la tarde.

Artistas que concurren y obras que presentan en la Exposición

FRAY SECUNDINO MARTIN

En esta Exposición, Fray Secundino Martín, se nos descubre en toda su pujanza maravillosa. En el justo medio del punto de vista sudocritico, este dominico, este fausto pintor, triunfa plenamente.

Expone nueve cuadros y llega a la cumbre con una obra: "MISERICORDIA". Es la imagen de un Cristo muerto, cuya técnica, de indiscutible valor, nos la da en la gama de tonos en que está conseguido esta subyugante imagen, conservando un ritmo exacto con el color terroso y violentamente livido de la muerte.

Su composición es de una forma tan delicada que raya en una gran perfección; perfección, que nos convence de que así tuvo que ser la muerte de aquel exceso patológico, de cuya frente solo brotaron aquellas bellas ideas de paternidad cristiana.

Secundino Martín, con su dinámica y evolutiva técnica ecuatoria, nos ha hecho gustar con verdadero deleite, este Cristo ascético y nobilísimo, subrayado por su desenvuelta teoría sobre la Crucifixión, donde su mano admirable se reveló con la serena majestad del acierto.

"Misericordia" es un Cristo trágico, semi patético, de tragedia perenne, de culminante relieve, solememente impresionado en la estudiosa retina de este artista y egregio dominico.

Parándonos un poco, contemplando con detención metódica, este lienzo, la mirada retrospectiva es fatal; este pintor quiere hacernos ver a través de la meca del dolor, de la mística serenidad de la muerte, ese reflejo de humanidad que queda, que reverbera, antropológicamente hablando las características de la raza en la cual encarnó Cristo.

Este dechado de factura, a pesar de su forma de expresión, un tanto recia, atisba una conoción de placer al ver como ciertos rasgos esenciales modalizan y atenúan esa rigidez infausta que nos hace concebir, que de su boca seca aun brotan celestiales destellos, asomando a sus labios la frase que corona su humildad dirigiéndose a Dios: *Paz a los hombres de buena voluntad*. Es decir, que a pesar de hacernos partícipes de ese dolor, nos comunica en forma desvanecida aquellos inagotables tesoros de piedad, benevolencia y caridad del mártir del Calvario.

El fondo del cuadro tiene esa tonalidad misteriosa que produce la luz lunática que nos inicia, mansamente, el murmullo de una tempestad próxima a desencadenarse.

Esta notable Exposición del arte religioso más que la vibración de una sensación emocional, es el ágil y concienzudo desenvolvimiento de una idea, de un pensamiento, de un estudio que evidencia una alta instrucción.

Dicho simplemente; es un magnífico lienzo que se distancia del pernicioso costumbrismo de las restantes composiciones religiosas.

El axioma de Torno, dice: no te ovides de las raíces, al admirar los troncos y las copas de los árboles.

La reforma agraria respetará los derechos de la propiedad privada

Madrid.—El ministro de Agricultura, señor Domingo, al recibir a los periodistas, les hizo las siguientes manifestaciones:

—He pedido al presidente del Congreso el proyecto de reforma agraria, no con el propósito de retardar su discusión, sino con el que de ésta se produzca sobre un proyecto que a mi juicio enfoque la reforma agraria desde un punto de vista de acuerdo con los principios de la democracia en la que los derechos de la propiedad privada cuando ésta cumple su función social sean respetados y garantizados.

La reforma agraria, que tiene muchos aspectos y que todos han de ser incluidos en ella, constituye un compromiso ineludible de este Gobierno y las Cortes podrán debatir sobre ella dentro de un plazo brevísimo. He recibido la visita de la jefatura industrial, la del Consejo de Minería y la del Instituto Geológico. Este Centro realiza una obra admirable y ejemplar de investigación y documentación sobre la riqueza española. Sus últimos estudios sobre los yacimientos potásicos constituyen una revelación que el Gobierno habrá de recoger en beneficio de la producción española.

Un periodista preguntó al señor Domingo si el proyecto de reforma agraria volvería de nuevo al Consejo, contestando éste que mañana tendrán Consejo con el Presidente de la República y que dicho proyecto lo llevará al Consejo de Ministros del viernes, para que en las Cortes esté la semana próxima y pu da discutirse en seguida.

Otro periodista le preguntó sobre los sucesos de Arnedo, y el señor Domingo dijo que sólo conocía la referencia de Prensa. Cree que no se reproducirá nuevo debate sobre esto en el Parlamento e interesa para bien de todos serenidad en el Gobierno y en la opinión.

Ayer en las Cortes

Los sucesos ocurridos en Arnedo

Madrid.—A las cinco menos veinte abre la sesión el Presidente, señor Besteiro. En el banco azul, los ministros de Estado y Gobernación. Se aprueba el acta anterior. Se acuerda la creación de comisiones de Agricultura y Obras Públicas.

RUEGOS Y PREGUNTAS
El señor Altavaz habla de los sucesos de Jereza (Valencia) y pide el nombramiento de juez especial.

El señor Sabrás, socialista, hace referencia de los sucesos ocurridos en Arnedo, y dice que tienen su origen en las elecciones de abril, porque algunos patronos quisieron imponer a los obreros determinada candidatura, y después faltaron a las promesas que habían hecho de admitir al personal que habían despedido por no haber votado la candidatura que recomendaron. Expone un relato de un testigo presencial de los sucesos, en forma desfavorable para la Guardia civil.

El ministro de la Gobernación declara que el testigo presencial a que se ha referido el señor Sabrás no puede haber tenido seriedad suficiente para enjuiciar sin apasionamiento los sucesos. No tiene noticias concretas de lo sucedido y para enterarse espera conferenciar con el gobernador de Logroño, que ha llegado ayer tarde a Madrid. Los primeros informes que ha recibido aseguran que la manifestación de huelguistas adquirió caracteres violentos. Defiende al teniente de la Guardia civil que mandaba la fuerza, y afirma que lo único cierto, hasta ahora, es que el primer disparo no partió de la Benemérita.

Un diputado radical socialista se adhiere a las manifestaciones del señor Sabrás. El señor Lluhi entiende que ha llegado el momento de resolver el problema del orden público. Opina que el Código de justicia militar no puede estar en contradicción con la ley fundamental del Estado y es preciso promulgar uno nuevo. No cree que lo sucedido en Arnedo sea una venganza de la Guardia civil, y pide que ésta desaparezca de las ciudades y que cuando intervengan en los incidentes y disturbios que ocurran no haga uso de las armas. Se adhiere a la actuación de la señora Nelken y protesta contra las manifestaciones hechas acerca de ésta por el general Sanjurjo.

El señor Sediles se muestra conforme con el señor Lluhi. El señor Balbontín dice que la Guardia civil es un elemento de perturbación y hay que disolverla por su significación monárquica. Afirma que el general Sanjurjo dispuso el fusilamiento de los capitanes Galán y García Hernández.

El Presidente da por terminada la discusión. Los diputados agrarios se oponen. (Protestas). El señor Solórzano pide al jefe del Gobierno que conteste al señor Balbontín.

El jefe del Gobierno dice que la Guardia civil obedece al Gobierno, que es el poder máximo de la nación, y si alguien intenta quebrantarla será castigado con todo rigor. Expresa la seguridad de que los culpables de los sucesos ocurridos en diversos puntos, serán castigados. Al señor Balbontín le dice que si tuviera las responsabilidades del Poder se conduciría de otra manera. Rechaza las imputaciones que achacan al general Sanjurjo animosidad contra la República.

La Guardia civil sigue teniendo como norma de conducta la absoluta sumisión al Poder público. Ni un general, ni un oficial, ni un cabo, intervienen en la vida de la República.

Si esta intervención fuera posible, yo no existiría en el Gobierno; o él o yo. (Grandes aplausos).

Insiste en rechazar todas las manifestaciones que puedan hacerse sin responsabilidad. Aplausos.

El presidente suspende el debate.

Colaboremos todos en la solución del problema

Tenemos noticias de que el alcalde marchará dentro de breves días a Madrid, con objeto de gestionar del Gobierno la concesión de algún crédito de Obras públicas para atender a remediar el paro forzoso en Palencia.

Celebramos el propósito y confiamos que los demás organismos representativos de la ciudad le secundarán con su apoyo y adhesión.

Es necesario advertir que la solución ofrecida momentáneamente por el Ayuntamiento no es definitiva. Mientras lo recaudado por la décima se va invirtiendo en jornales, el conflicto estará conjurado, pero una vez que se agoten los fondos que se aproximan a unas 70.000 pesetas de las que se llevan gastadas buena parte, se agravará la situación si el Gobierno no acude antes en remedio del paro forzoso.

Esto lo tenía previsto EL DIARIO hace algunos meses. Entonces señalamos la conveniencia de intensificar la actuación cerca de los Poderes públicos para lograr de estos la ayuda que vienen otorgando a muchas provincias de Andalucía y Extremadura, aparte de los remedios de carácter local que aquí podían organizarse.

Muchas veces combatió EL DIARIO lo que vulgarmente se llama "plus", mostrándose defensor de un plan de obras perfecto que facilitase trabajo a talleres y fábricas, sin perjuicio de atender a la conservación de caminos, en cuyas labores podría tener acogida el peonaje.

El dinero del Ayuntamiento invertido en reformas de positivo interés que produjesen beneficios y el del Estado en su finalidad propia de arreglo de carreteras y caminos, permitiría dar colocación a todos los obreros según oficios y categorías, remunerándose los servicios de la mejor forma posible.

Abriremos la esperanza de que en las gestiones que se realicen cerca del Gobierno se logran algo de lo que se pide y en este caso podrá abordarse el problema, si aun llega a tiempo, en la forma propuesta o en otra equivalente que consideren viable los llamados a intervenir en la solución del agudo problema planteado.

Si por parte de todos existe el buen deseo de solucionar el conflicto, no debemos amargarnos en pesimismo, sino entregarnos con verdadero interés a la tarea laboriosa de encontrar un plan bien meditado que proporcione bienestar y tranquilidad a todos, sin derechos, pero tampoco con estrecheces que resulten improcedentes.

Esta opinión la sustentamos desde hace algunos meses y creemos que al repetirla una vez más no hacemos otra cosa que contribuir al arreglo que en todos los sitios se desea. Voces, que no deben sonar a censuras, sino más bien a colaboración sincera, aunque al pronunciarlas tenga que hacerse con palabras de ruda verdad.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. Hoy, reprise de EL MILLON, la obra de René Clair, estrenada ayer con enorme éxito de público y crítica.

Mañana función continúa. El domingo MAMA, por Catalina Bárcena.

En la semana próxima LA INTRUSA, EL OTRO YO Y CAPRICHOS DE LA POMPADOUR.

Luis Martín Gromáz

Médico de la Armada. Especialista en garganta, nariz y oídos. de 10 a 1 y de 4 a 6. CONSULTA: PATIO DE CASTAÑO, C

EN LA DIPUTACION

Caminos vecinales. Actualmente, se preocupa, la sección de Vías y Obras de la Diputación, de proyectar y hacer el replanteo, de diversos caminos vecinales que pondrán en comunicación a muchos pueblos de la provincia.

Falta hace que se fomente el trazado de nuevas vías, que contribuya al mejoramiento local de tantas villas como le necesitan.

CONSULTORIO MÉDICO QUIRÚRGICO DE J. Burgoa Lagunilla. Especialista en enfermedades de Matriz, Embarazo y Partos. Mayor Principal, números 19 y 21

El homenaje a la Guardia civil

Carta abierta

Palencia 7 enero 1933. Señor Director de EL DIARIO PALENTINO.

Muy señor mío El homenaje de fervoroso afecto a la Guardia civil y condolencia por los tristes sucesos de Castilblanco, que desde el día de ayer tiene lugar en el Cuartel de esta capital, haciendo acto de presencia en el mismo numerosas personas que espontáneamente quieren testimoniar su afecto a la Benemérita, me obliga a recurrir a usted suplicándole que desde las columnas del periódico, que dignamente dirige, haga presente la más sincera y profunda gratitud en nombre de todo el personal de esta Comandancia a mis órdenes y en el mío propio; ya que no me sea posible tener el honor de estrechar la mano uno por uno a todos cuantos nos han honrado y enaltecido con su presencia.

Dándole señor Director, las más expresivas gracias, se reitera suyo afmo. s. s. q. e. s. m. Mario Juanes.

AYUNTAMIENTO

La sesión de mañana. Ayer no pudo reunirse en sesión ordinaria el pleno del Excelentísimo Ayuntamiento.

No concurriró suficiente número de señores concejales. Se reunirá mañana, a las siete de la noche, en segunda convocatoria. Siguen trabajando.

El alcalde, señor Pinacho, sigue dando órdenes para que se abran nuevas obras en el término municipal y así poder prolongar el período de jornales y favorecer a los obreros que carecen de trabajo.

También se propone hacer cumplir las ordenanzas municipales y mandar reparar aceras y fachadas que se hallan en mal estado de conservación.

Restablecido. Casi completamente repuesto, ha regresado del Sanatorio Valdeciella, de Santander, en donde se le practicó una delicada operación, nuestro buen amigo don Aurelio Alonso, depositario de los fondos municipales.

El director de tan notable Establecimiento, e ilustre paisano nuestro, Dr. D. Emilio Díaz-Cañeja, y los demás compañeros y afamados doctores que intervinieron en la mencionada operación, merecen, en unión del señor Alonso, la más sincera enhorabuena por el resultado obtenido; enhorabuena que nosotros consignamos con verdadera satisfacción.

Hay mil pollos elegantes, que compran donde MARTIN abrigo, sombrero y guantes y así han conseguido al fin que en todo den una nota de muchachos de postín. Novedades, Batas, Batines, Pijamas. Mayor Principal, 78. Teléfono, 266.

LOS DEPORTES

Juvenil, 2: Star de V. de Baños, 0. En el partido jugado ayer en el Stadium del C. Deportivo, los futuros "ases" palentinos que forman el notable "once" titulado con razón "Juvenil", pues todos ellos son chicos de 15 a 17 años, derrotaron al "Star" de Venta de Baños, consiguiendo después de dominar durante la mayor parte del encuentro, el magnífico resultado de 2/0.

Los tantos de los peques fueron hechos de penalty que tiró de forma impecable Ramos.

El triunfo conseguido ayer por los simpáticos juveniles tiene además el mérito de haberlo conseguido ante un equipo cuya superioridad física es notoria y que poseen además una gran moral.

Auguramos a los en fecha próxima titulares del Deportivo, un espléndido porvenir si continúan actuando con el entusiasmo que vienen teniendo hasta la fecha.

La mañana en la Audiencia

Para mañana a las 10 y media está señalado el juicio oral de la causa seguida contra Ulpiano Espeso Moreno, por el delito de tenencia ilícita de arma de fuego. Procurador, señor Ovejero.

SUCESOS LOCALES

Ciclista lesionado.

Ayer tarde al intentar tomar la vuelta en la esquina de las calles Mayor Principal y Valentín Calderón, un joven de 23 años, residente en el inmediato pueblo de Grijota, montando una bicicleta, fué arrollado por el automóvil número 552 de la matrícula de nuestra capital, propiedad de don Máximo Aguado y conducido por el mecánico Vicente de Diego.

Resultó lesionado y conducido a la Sala de Socorro, con la intervención de una pareja de Seguridad, se le apreció una herida contusa en la región frontal y diversas erosiones en la pierna derecha, lesiones que fueron calificadas como de pronóstico reservado.

Del accidente se ha dado cuenta al Juzgado correspondiente.

Una agresión.

En las primeras horas de la madrugada de hoy, se hallaban jugando una partida de "mus" en el Bar Zaragoza, establecido en la calle de Becerro de Bengoa, de nuestra ciudad, los jóvenes Julio D. Fernández, de 29 años y Angel Santoyo, de 26, cuando de improviso y sin que mediara palabra alguna entre ellos, se acercó a los jugadores otro individuo llamado Julián Fernández, camarero residente en Venta de Baños, dando a Julio un fuerte golpe con un vaso de vidrio.

Por efecto de la agresión, Julio resultó con una herida contusa en la región interparietal, otra en la parietal izquierda y diversas erosiones en la región malar del mismo lado, lesiones de que fué asistido en la Sala de Socorro y calificadas por los facultativos como de pronóstico leve, salvo complicaciones.

En el suceso intervino una pareja de Seguridad, habiéndose dado cuenta de la agresión al Juzgado municipal.

Parece ser que el suceso tuvo como origen ciertos resentimientos particulares que desde hace tiempo existían entre los protagonistas.

GABINETE MEDICO DE M. CEBRIAN CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 7 A 9 Mayor Pral. 35, 1.º - Palencia

Una reyerta.

Anoche sobre las doce, la pareja de guardias de Seguridad que se hallaba de servicio en el final de la calle Mayor, fué requerida para que interviniese en una acalorada reyerta que con gran escándalo, sostenían dos grupos de jóvenes en la calle de Mancornador.

Al presentarse los guardias, la mayor parte de los contentientes se dieron a la fuga en varias direcciones, quedando en el lugar de la escaramuza, solamente los jóvenes José Díez Leras, de 24 años e Hilario Aguado Maté, de 29, este último lesionado de escasa importancia.

Dichos individuos, manifestaron a la pareja de Seguridad, que habían sido agredidos por Francisco Porro de la Vega, Francisco Sarrión y otros amigos de éstos.

En la Sala de Socorro se presentó más tarde Francisco Sarrión, para que se le prestase asistencia facultativa, puesto que en la reyerta había resultado con numerosas erosiones de carácter leve, en las regiones frontal, nasal, malar, labial, superior y lateral del cuello.

El asunto ha pasado al juzgado municipal.

Por escándalo.

Los serenos municipales del distrito, detuvieron anoche en la calle Mayor a un individuo llamado Víctor Egidio Basterrechea, de 36 años, empleado de la azucarera de Venta de Baños, que dió lugar a un fuerte escándalo agrediendo en la vía pública al joven de 22 años, residente en nuestra ciudad, Félix Pérez González.

El detenido ha pasado a la disposición del juzgado municipal.

Sala de Socorro.

El personal facultativo de servicio en este centro benéfico, ha prestado asistencia médica a los siguientes lesionados de pronóstico leve:

Nemesio García Pérez, de 25 años, que en accidente del trabajo resultó con extensas heridas contusas en todos los dedos y dorso de la mano derecha.

Jerónimo Monge, de 30 años, que presentaba una herida contusa en el dedo medio de la mano derecha.

Nada más que por higiene pública no podemos descender a ocuparnos de las insidiosas, groseras y anónimas hojas que ayer se distribuyeron por Palencia.

Siempre fué y será norma de EL DIARIO, combatir a sus enemigos dentro del terreno de la lealtad, no abandonando la región serena de los espíritus, propicia a toda propaganda. A una campaña en desacuerdo con nuestras leales opiniones, pero inspirada en móviles rectos y sinceros, nacida a impulsos de imperativos ciudadanos, contestamos siempre con las armas que proporcionan la nobleza y la corrección. A una campaña de lenguaje virulento, de adjetivos poco meditados, no sabremos contestar nunca porque a EL DIARIO no le va la postura de enlodarse en pugilatos estridentes. Todavía hoy clases en esto del lenguaje y la decencia pública. Por lo menos a EL DIARIO así le parece y en consecuencia sabe guardar a la opinión los respetos que se merece.

Cinema

Coincideron los dibujos sonoros—cartonstallies—con la decadencia de Pat Sullivan, viejo animador de dibujos mudos del gato Félix. Y el sonido llevado al cine afirmó su superioridad sobre el silencio, con estos dibujos.

Se podrá criticar la producción cinematográfica moderna, toda ella plagada de ruidos extraños, pero por muy poca afición que se tenga al cinema, ha de convenirse, forzosamente, en la ironía ingeniosa y a veces sutil, de estos breves rollos sonoros, en que lo imposible absoluto tiene intervención primordial.

Ruidos extraños, increíbles, movían en el espectador una alegría íntima que no trasciende al resto de la sala, y que la mayor parte de las ocasiones le hacen no arrepentirse de ir al cine.

Desde la implantación del cine sonoro, se han hecho verdaderas maravillas. El cine francés ha conseguido sustituir el perfil por planos completos de dibujo y en América han obtenido un éxito enorme los dibujos de colores.

EL MILLON

La cinematografía francesa ha conseguido gracias a René Clair un puesto indiscutible en la técnica de la luz y el sonido.

La gracia azucarada de "Sous les toits" se perfecciona maravillosamente en "El Millón". Las escenas han sido recogidas con mayor visualidad y todas las intervenciones culminantes del film se subrayan ante el espectador con maravillosos esfuerzos de dirección.

La fotografía de "El Millón" apenas si difiere, por lo menos en su esencia, de la de "Sous les toits". Hay en ella la misma perfección de luz y solo un leve descenso en el tomavistas que presenta las figuras con la parte inferior en primer plano.

La trama de "El Millón" encierra la novedad de haber sido lograda, no obstante su poco valor en sí, de modo impecable que emoción a toda la sala en algunos instantes.

A simple vista, quizá resulte monótono el argumento, pero un meticoloso espectador de cine, notará desde los primeros metros del film que es algo hasta hoy inexistente y que se ha anticipado en el desarrollo de la acción y técnica directora, a varias temporadas de cine.

Nada falta en "El Millón", los decorados marchan armónicamente al lado de los incidentes del argumento; con socarronería de "cuartier" infimo a veces y otra con exhuberancia de nuevo rico.

André Lefebvre y Annabella realizan una verdadera interpretación artística.

FEDERACION PATRONAL

Se cita a los dueños de Hoteles, Fondas, Cafés y Bares a una reunión que se celebrará mañana viernes, a las siete y media de la noche en esta Federación (Gil de Fuentes, 14), para en cumplimiento del Decreto de 28 de diciembre último, proceder al nombramiento de Vocales para la constitución del Jurado mixto de hostelería.

Maestros y escuelas

Después de los días de Pascua, Año Nuevo y Reyes, vacaciones muy agradables en el crudo invierno, se han reanudado en todas las clases en el día de hoy, en todos los Colegios y Escuelas Nacionales de la ciudad.

En el Instituto y Escuela Normal, se reanudarán los estudios el próximo día 15.

GOBIERNO CIVIL

Visitas y comisiones.

Ayer y hoy, durante todo el día, acudieron al despacho del Gobernador civil de la provincia, comisiones y significadas personas de la capital y su provincia, para saludar y ofrecer sus respetos al nuevo gobernador don Roberto Blanco Torres.

También cumplimentaron al señor Blanco Torres, gran número de alcaldes de los pueblos de nuestra provincia, entre ellos el de Iteora de la Vega, D. Felipe López, quien le habló de ciertas importantes obras de encauzamiento del río Pisuega en aquel término municipal, obras que comenzarán en breve.

Petición atendida.

Anteayer, visitó al gobernador civil de la provincia una comisión del Ayuntamiento de Villada, que le rogó su intervención cerca de la Dirección de la Compañía de Ferrocarriles del Norte, al objeto de que fuesen enviados a aquella estación férrea los vagones necesarios para el transporte de las abundantes mercancías pendientes de facturación por falta de material.

El señor Blanco Torres, se interesó activamente por la petición que en aquel sentido se le formulaba y a su instancia, el Director de la Compañía del Norte ha satisfecho los deseos de los villadinos, a juzgar por un telegrama que hoy se ha recibido en el Gobierno y que dice así:

"Director de la Compañía del Norte a gobernador.—Entre ayer y hoy se han remitido un número de vagones a la estación de Villada, que mejorará la situación de cargues en dicho punto, según interesaba en su telegrama".

Celebramos que las primeras gestiones realizadas en este asunto por el nuevo gobernador de la provincia, hayan tenido tan lisonjero resultado.

NOTICIAS

Según nos comunica el jefe de esta Central Telefónica, el día 10 del actual se cierra la Guía de Abonados Urbanos. Cuantas altas y rectificaciones deseen los señores abonados, deben comunicárselas antes de la citada fecha.

NUEVO SERVICIO de automóvil

Palencia-Valladolid. Los días martes, jueves y sábados. Horas de salida nueve y cuarto mañana, regreso cinco de la tarde. Precios 3,50 ida y 6 pesetas ida y vuelta. Se inaugurará el día 7 de enero. Salida calle Mayor principal, número 46.

PERDIDA

de un pendiente de oro de escaso valor, desde la calle del doctor Cajal a San Lázaro y Plaza de Abastos.

A la persona que lo haya encontrado se ruega lo entregue en Dr. Cajal 1, 2.º, drcha. por ser recuerdo de familia, se le gratificará si así lo desea.

Telegramas a Madrid

El diputado a Cortes por Palencia, don Abilio Calderón, ha enviado los telegramas siguientes:

Ministro Obras Públicas. Situación clase obrera por falta trabajo angustiosísima en esta ciudad y pueblos provincia. Existe proyecto construcción en lace dos carreteras medio kilómetro en ese Ministerio podría ejecutarse inmediatamente obra utilísima ayudaría solución paro obrero. Mancomunidad Hidrográfica Duero Valladolid puede realizar saneamiento laguna la Nava, colocando mil obreros tiene proyecto aprobado y consignación en presupuesto para realizar la obra necesaria para salud pública y reproductiva, con ella se solucionarían falta trabajo todo el invierno, ruegole dedique atención asunto ayudando a estas autoridades con esas obras a resolver situación cada día más precaria clase trabajadora. Salúdame.

Diputado a Cortes por Palencia, Abilio Calderón.

Presidente consejo Ministros. Ministro Gobernación. (dos destinatarios)

Intensificado malestar obreros esta ciudad y algunos pueblos provincia por falta trabajo agravado por temporal, como diputado ruegole envíe auxilios para construir obras municipales con cargo crédito votado cortes diez millones de pesetas. La situación angustiosa de los obreros no puede ser mayor conforme informarán autoridades y esta provincia no ha recibido auxilio alguno para remediarla, ruegole atienda clase obrera. Abilio Calderón, diputado a Cortes.

EL DIARIO en los pueblos

Ajar del Rey

Una reunión.

La Sociedad del "Casino de Recreo", celebró ayer junta general, con el solo y exclusivo fin de aprobar las cuentas del ejercicio pasado, y renovación de los cargos de la Junta Directiva.

El presidente de la misma, nuestro buen amigo don Jerónimo Becerril, abrió la sesión exponiendo las razones por las cuales habían sido convocados los señores socios. Se procedió por unanimidad, a la aprobación de las cuentas, y seguidamente a la renovación de cargos, siendo reelegida la junta, cuya presidencia como antes hemos dicho, ostenta don Jerónimo Becerril.

No podemos ocultar la labor que en pro de la sociedad ha realizado esta junta, y tampoco hemos de omitir un elogio merecido para el presidente y secretario de la misma, haciendo votos porque continúe la iniciativa fijada, en la seguridad que han de merecer el aplauso unánime de todos los socios.

Vaya por mi parte para toda la Junta mi más efusiva felicitación.

El Corresponsal Baltanás

CONFERENCIA

Con el objeto de instruir a los señores socios del Sindicato Católico-Agrario de San Millán, de esta villa, ayer a las veinte horas dió una conferencia en el Salón del mismo, don Hilario Martínez, de Palencia, en nombre de la Federación Católica-Agraria disertando sobre el reglamento fecha 25 de agosto último, para la aplicación a la Agricultura de la Ley de Accidentes del Trabajo, exponiendo fórmula más beneficiosa para los asegurados que pagarían por mediación del Sindicato una prima anual a razón de una peseta cinco céntimos cada hectárea, teniendo derecho en caso de accidente a la indemnización correspondiente incluso el patrono que le sufriera lo que sería mucho mejor que contratar el seguro en compañías que tienen un límite mínimo de percepción de cuotas hasta 60 hectáreas o que constituir mutualidades cuyo funcionamiento habría de resultar por ahora muy gravoso, no conociéndose por otra parte el resultado que podía dar éste.

Además advirtió a los concurrentes que aun cuando si lo tienen por conocimiento pueden contratar el seguro, constituyendo las mutualidades de que habla el Reglamento referido o por mediación de alguna Compañía y mejor dicho que lo hagan por razón del Sindicato, por las razones antes expuestas y además porque siempre estarán debidamente asesorados e instruidos de sus derechos obligaciones en relación con el seguro de referencia por los señores directivos de Federación y Sindicatos.

Por algunos concurrentes se hicieron diversas preguntas sobre extremos que ignoraban en relación con el asunto de que se trataba, siendo contestados en forma clara y satisfactoria por el conferenciante.

Baltanás, 30 de diciembre 1931. El Corresponsal.

Por su agradable sabor puede decirse de las pastillas CRESPO, para la tos que curan deleitando.

LEA USTED EL DIARIO

Saludo del gobernador a la provincia

El gobernador, señor Blanco Torres entregó esta mañana a los redactores de los diarios locales la siguiente nota:

Al tomar posesión de sus cargos los gobernadores civiles, fué siempre costumbre en ellos dirigir, por imperativo de la cortesía formula, un saludo a la provincia de su mando. Yo quiero en este momento prescindir de toda fórmula estereotipada y dirigirme al pueblo palentino con un saludo cordial y la expresión vivísima de mis propósitos de laborar ahincadamente por los intereses de la provincia, dir sus demandas y prestar la máxima atención a sus anhelos.

En esta actitud espero la colaboración de todos, absolutamente de todos los ciudadanos, para que estén las puertas de este Gobierno, estarán siempre abiertas, sin distinción de clases ni de matices políticos, con la mirada puesta en las necesidades y aspiraciones de Palencia y en el bien de la República, que es el bien de la nación española.

El fervor de mi esfuerzo, alentado por las normas de libertad, justicia, trabajo y orden, que informarán mi actuación, no decepará un instante; y ante el ara de la República, que es la salud y el porvenir de la patria, el régimen de toda perfectibilidad humana, y toda justa reivindicación social pueden realizarse sin virulencias nocivas ni trastornos funestos; ante el ara de la República va mi esfuerzo y mi corazón al pueblo de Palencia, con la promesa de que, si he de poner el mayor tesón en la práctica de las normas susodichas, he de procurar mantener a toda costa el imperio de la ley y el orden público.

Roberto Blanco Torres, gobernador civil de la provincia.

De acuerdo con protocolaria costumbre, el gobernador civil ha dirigido a la opinión palentina el anterior saludo de ofrecimiento y presentación.

Tan acorde es, con los buenos postulados de la ciudadanía y tan bellas promesas de igualdad continen, que nosotros nos limitamos más que a comentar, a subrayar todos sus conceptos.

Especialmente aquellos en que se promete a los ciudadanos, sin distinciones, un libre acceso a los ofrecimientos y camino llano para las peticiones al Poder.

Consignamos la satisfacción que nos produce el anuncio de una conducta tan liberal y justa. Y fundadamente creemos que inspirado en aquellos postulados, logrará la colaboración de todas las clases sociales palentinas.

Coral Filarmónica Palentina

El sábado próximo 9 del actual, a las ocho en punto de la noche, se celebrará en el domicilio social junta general ordinaria, rogando su asistencia a los señores socios activos y protectores.

El presidente, Santiago Calderón.

Antonio Hergueta OCULISTA

Tratamiento médico de la catarata (sin operación). Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Gratis a los pobres en la Sala de Socorro todos los días de 2 a 4 Mayor Pral., 23, 2.º - PALENCIA

AMA DE CRIA

Para criar en esta ciudad, en casa de los padres. Informarán en Avenida de Casado Alisal, 17. T. Ortega.

Segundo aniversario de la señora Doña Leonor Vega Gutiérrez que falleció en Calzadilla de la Cueva el 5 de Enero de 1930 después de recibir los Santos Sacramentos D. E. P. Su desconsolado viudo don Florián Gil Pedraza; hijos Adelina, Consuelo, Josefina, Gregorio, Valentín y Florián; padre don Valentín Vega López; hermana Clementina; hermanos políticos, tíos, primos y demás familia. Al recordar a sus amigos tan triste fecha, les suplican una oración por su eterno descanso.

Gran Centro de 1.ª y 2.ª Enseñanza

Alumnos: Internos, mediopensionistas y externos

La Dirección acordó limitar el número de alumnos Internos y Externos

Edad mínima para ser alumnos en la 1.ª Enseñanza: 5 años

Los detalles de los graves sucesos ocurridos en Arnedo

Se tienen nuevos detalles de los graves sucesos ocurridos en el pueblo de Arnedo. Honorato Garrido, que había ingresado en el hospital de Logroño con una herida de bala en el vientre, víctima de los disparos de la Guardia Civil, ha fallecido.

Se han fallecido otros tres de los heridos gravísimos que allí recibían asistencia. Esta noticia acaba de precisar quiénes son estas nuevas víctimas.

La relación total de los heridos graves es como sigue: Martín Rodrigo Castillo, de 25 años, natural de Arnedo; Pedro Pérez Fernández Ruiz, de 25 años y tres meses, de Arnedo, herido en el costado derecho; Tío Martínez, de treinta y cinco años, de Arnedo, herido en el brazo derecho; Fermín Velasco, de treinta y cinco años, de Arnedo, herido en el costado izquierdo; Fermín Rodríguez, de treinta y cinco años, de Arnedo, herido en el costado izquierdo; y un niño de cinco años, Gerardo Hernández, quien recibió un balazo en la pierna derecha, de tal gravedad que ha sido preciso imputarle el miembro.

Daniel Zábalo, de dieciocho, y Gonzalo Batalla Royo sufren dos heridas graves por arma de fuego en el muslo y la mano, respectivamente. Elisa Romera, de treinta y dos años, sufre dos balazos en el muslo derecho y uno en el vientre, de carácter grave. Antonia Pérez Ruiz y Josefa Domínguez, de dieciséis y veintitrés, respectivamente, tienen heridas en las piernas y muslos. Catalina Tomás, de treinta y dos años, presenta una herida grave en el brazo. Pilar Pérez, un proyectil en el costado que le ha producido grandes destrozos; y a Silveria Pellejero, de cincuenta años, que recibió un balazo en el brazo derecho, ha sido preciso amputárselo.

Todos estos heridos son asistidos en el pueblo de Arnedo. Hay, además, otros tantos heridos, de menos gravedad: todos ellos de bala de máuser.

reune la minoría socialista

El partido socialista reunirá mañana en el pueblo de Arnedo a los luctuosos sucesos ocurridos en el pueblo de Arnedo. Fue tomado el acuerdo de dar estado parlamentario al asunto con un sucinto relato de los hechos, que hará el diputado socialista por Logroño don Amós Sabrás.

La reunión de la minoría—añadió el señor Prieto—tuvo por objeto oír el relato de los hechos por tres testigos presenciales, que son el ingeniero señor Orza de la Torre, que fué candidato socialista por Logroño; el presidente de la Casa del Pueblo de Logroño, señor López Ortega, y el presidente de la Agrupación Socialista de Calahorra, señor Beaumont, que estaba al frente de la manifestación, y que trajo las ropas que llevaba ese día ensangrentadas de recoger a los heridos.

Los deportes

JUGA EN TODA ESPAÑA GRAMA DEL DOMINGO aquí los partidos que contendrán jugar el próximo domingo.

PRIMERA DIVISION Madrid, titular-Español. Santander, Racing-Valencia.

Bilbao, Athletic-Donostia. Irún, Unión-Arenas. Barcelona, titular-Alavés.

SEGUNDA DIVISION Sevilla, Betis-Athletic mallorquino.

Castellón, titular Murcia. La Coruña, Deportivo Ibañeta.

Gijón, Sporting-Celta. Barcelona, Cataluña-Segoviana.

TERCERA DIVISION Primer grupo: Avilés, Stadium-Racing Ferrol.

Segundo grupo: Logroño, titular-Erandio. Baracaldo, titular-Aurora.

Primer grupo A: Mallorca, titular-Badajoz.

Exposiciones a Correos

Academia Postal.—Mayor Principal, 140. Director: D. Manuel Bravo. Subdirector: D. Herminio Requejo. Profesores: D. Manuel Cebrán, D. Jaime Nieto, Oficiales de Correos. Régimen de vacaciones, don Salvador Cepeda, Cartero urbano.

Academia Postal

Establecida en Palencia con personal técnico en activo. Mayor Pral., 140

Resolución BENEDICTO

GLICEROFOSFATO DE CAL Y CREOSOL. CATARROS BRONCO-PULMONARES, BRONQUITIS, ASMA, AUXILIAR VALIOSO EN TUBERCULOSIS. NO IRRITA EL INTESTINO COMO LA CREOSOTA.

EN FARMACIAS, Por mayor: San BERNARDO, 41.—MADRID

Primera hora

UNA PROPOSICION DEL SENOR BOTELLA

Madrid.—La minoría radical socialista ha aprobado una proposición que el señor Botella presentará a las Cortes pidiendo que los tribunales militares actúen solamente en los delitos militares; pero no cuando intervengan paisanos, aunque no sea más que uno.

PROXIMO DEBATE SOBRE SECULARIZACION DE CEMENTERIOS Y DIVORCIO

Madrid.—El presidente de la Cámara, señor Besteiro, ha dicho que en la sesión de hoy continuará la interrelación sobre las Confederaciones Hidrográficas, y dentro de unos días comenzará el debate acerca de los proyectos de secularización de cementerios y divorcio.

Terminada la sesión, se reunieron los señores Besteiro, Aznar y Casares. A la salida se limitaron a manifestar que habían cambiado impresiones sobre el orden del día para la sesión de mañana.

LA ACTUACION DE MARGARITA NELKEN EN LA PROVINCIA DE BADAJOZ

Madrid.—Hemos conversado con algunos diputados socialistas extremeños en los pasillos del Congreso, los cuales no ocultaban su contrariedad por la actuación de Margarita Nelken en la provincia de Badajoz.

Al parecer, en la reunión celebrada por la minoría socialista parlamentaria se hicieron manifestaciones de disconformidad, lamentándose de que fuera acogida su candidatura en el seno del partido socialista.

Se dice también que está dentro de lo posible que la conducta de Margarita Nelken sea objeto de deliberación del Partido Socialista, tratándose de la conveniencia de que continúe figurando en la minoría del grupo.

PARA TRANSPORTES RAPIDOS Y ECONOMICOS CAMIONES

CHEVROLET

Concesionario **JESUS PUERTAS NUÑEZ** PALENCIA

Exposición, Mayor Pral., 55

M. SAYALERO

Especialista en enfermedades de niños

MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1

Menéndez Pelayo, 5

LOS JURADOS MIXTOS TRIGUERO-HARINEROS

Madrid.—En el ministerio de Trabajo ha celebrado su primera reunión la Sección triguero-harinera de la Comisión Mixta Arbitral Agrícola bajo la presidencia del señor Ruiz Manent, asistiendo como vocales representantes de los productores de trigo los señores Lamamié de Clairac, don Fausto Miguel Yagüe y el marqués de Casa Pacheco, como representantes de los fabricantes de harinas los señores Rosado Clavero y Echevarría, y como vocales obreros los señores Martínez Gil, Martínez Hervás, Fernández Montero y Briones.

Se planteó la cuestión relativa a si esta organización debiera depender del ministerio de Trabajo o del nuevo ministerio de Agricultura, hallándose conformes en esta última opinión los productores de trigo y fabricantes de harinas y sosteniendo la primera opinión los vocales obreros.

Se trató de la constitución de los Jurados Mixtos comarcales triguero-harineros, adoptándose acuerdos respecto a ella.

Homenaje a la Guardia civil

Se producen incidentes a la salida de los funerales celebrados en Madrid por las víctimas de Castilblanco

Madrid.—En la iglesia de la Concepción se celebraron esta mañana solemnes funerales por el alma de los Guardias civiles que perecieron en Castilblanco, víctimas de su deber.

Al llegar al templo, el general Sanjurjo con su ayudante se dieron vivas a España, a la Guardia civil y al Ejército.

Ofició el padre Jordá, tomando asiento en lugares preferentes los generales Sanjurjo, Luque y Obispo de Madrid-Alcalá.

La Iglesia estaba materialmente llena, habiendo quedado en la calle muchos fieles.

Entre la concurrencia se veían numerosos oficiales del Ejército que asistían con carácter particular, aristócratas y varios obreros.

A la salida se organizó una manifestación con objeto de trasladarse al ministerio de la Guerra a estampar sus firmas en los álbumes allí colocados al efecto.

Al ponerse en marcha la comitiva, se dieron mueras a Galarza y a la señorita Nelken, interviniendo los guardias de asalto, produciéndose enorme confusión.

Resultaron varios lesionados, entre los que se encuentra la condesa del Puerto.

De última hora

El alcalde de Badajoz anuncia que no actuará al dictado de la Casa del Pueblo

EN TRABAJO Madrid.—El señor Largo Caballero manifestó a los periodistas que había quedado resuelta la huelga que sostienen los obreros del puerto, en Tenerife.

Refiriéndose a los sangrientos sucesos desarrollados en Arnedo, le comunicó que en el Ministerio del Trabajo no había ingresado ningún expediente relacionado con el conflicto obrero que en dicha localidad existía. Únicamente conoce el Ministerio, de este asunto, un telegrama del diputado socialista señor Sabrás, en el que manifestaba que el señor Muro, dueño de la fábrica de calzado, se negaba a cumplir los acuerdos adoptados por el Comité Paritario.

LOS SUCESOS DE CASTILBLANCO

Badajoz.—Han dimitido sus cargos el alcalde y tenientes de alcalde de este Ayuntamiento, afiliados al Partido Socialista.

Para sustituir al primero ha sido designado don Juan Antonio Rodríguez Machein.

El nuevo alcalde ha publicado en los periódicos una nota oficial diciendo que no actuará al dictado de la Casa del Pueblo como se venía haciendo antes.

El gobernador civil por su parte ha manifestado que castigará severamente a quienes propagan noticias tendenciosas.

DOBLE DESGRACIA

Ferrol.—Cuando se encontraban calentándose en la cocina de su casa los niños Jaime Castro y Gloria Palacios, de siete meses y dos años respectivamente se prendieron sus ropitas, pereciendo carbonizado el primero.

La niña sufre quemaduras de carácter gravísimo.

LA PRENSA FRANCESA Y LOS SUCESOS DE CASTILBLANCO

Los sangrientos incidentes de Castilblanco, han tenido una repercusión en el extranjero de la que son buena prueba los comentarios de la prensa francesa.

Como siempre ocurre en ocasiones de esta índole el rumor ha superado la noticia veraz, levantando temores y alentando sos-

pechas fraguadas en el torbellino de la incertidumbre.

“Le Journal” a grandes titulares, dice con referencia a nuestro país “El General Sanjurjo exige del Gobierno medidas de orden público.”

Y “La Gironde” de Burdeos, más explícita en la noticia falaz, escribe: “El general Sanjurjo, jefe de la Guardia civil, dirige una severa amonestación al Gobierno”. El texto que sigue a estos títulos alarmantes dice así: “...Todos los capitanes de este Cuerpo (Guardia civil), que tiene un efectivo de 30.000 hombres, se han reunido con los oficiales del Cuerpo de Carabineros, que cuenta con 12.000 hombres, para exigir del Gobierno que restablezca el orden y la disciplina en todo el país. Esta resolución de los capitanes de la Guardia civil ha sido comunicada a todos los coroneles de este Cuerpo, que la han aprobado, y de la que han dado cuenta al director general, general Sanjurjo. Este se ha apresurado a informar al ministro de la Gobernación, y en su comunicación ha subrayado que si el Gobierno no tomaba medidas energéticas y rápidas para hacer cesar este estado de anarquía no dudaría en tomarlas por su cuenta, personalmente, sustituyendo en esta función a un Gobierno de republicanos y socialistas a quien se imponían los elementos avanzados.”

MITIN REVISIONISTA

Cuenca.—En Priego se celebró ayer un mitin derechista interviniendo entre otros oradores el señor Gil Robles, que censuró duramente la política socialista, citando varios casos de enclausamiento.

Al regresar a sus pueblos varios concurrentes al acto, les salió a la carretera un grupo de mozoalbetes que apedreó el auto, obligándole a parar.

La enérgica intervención del dueño del coche disuadió a los alborotadores de sus propósitos, continuando el auto el viaje sin nuevos incidentes.

Los ministros celebraron Consejo en el Palacio de la República

A las doce y media terminó el Consejo celebrado esta mañana en el Palacio de la República bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

Los ministros esquivaron a la salida las preguntas de los periodistas, limitándose el señor Prieto a manifestarles que la reunión había carecido de importancia.

El Jefe del Gobierno les manifestó más tarde en la Presidencia que se había limitado a exponer al Presidente en líneas generales la situación política que en su concepto había quedado despejada después de sus intervenciones en el Parlamento.

Por último les dijo que habían sido aprobados los siguientes decretos de personal.

Admitiendo la dimisión de Delegado del Gobierno en el canal de Lozoya al señor Artigas Arpon.

Nombrando para sustituirle a don Anastasio de Gracia.

Designando para la subsecretaría de Obras públicas a don Teodomiro Menéndez.

EN LA PRESIDENCIA

Madrid.—Esta mañana estuvo conferenciando con el jefe del Gobierno el ministro de Estado, señor Zulueta.

El señor Azaña, en su conversación con los periodistas les manifestó que el Presidente de la República había firmado un decreto de Mayor General, al antiguo Comandante de Alabarderos, Coronel don Enrique Feduchi, habiendo sido destinado a la primera Región en calidad de supernumerario.

También les comunicó los siguientes nombramientos de altos cargos en la Guardia civil.

Jefe del 15 Tercio de la Benemérita, don Carlos Ochotorena.

FINCA RUSTICA

Se vende una en la provincia de Valladolid, de 95 obradas de cabida, se dará muy barata. Informes Abilio Sangrador, Mayor Principal, 133, tercero. Palencia.

Nueva Gran Cerámica

Ladrillos, tejas planas y curvas, baldosines, tubos, etc., etc. CALIDAD EXTRA GARANTIZADA Precios económicos

Roldán Sevilla

MEDICO CIRUJANO Especialista en Cirujía general Sanatorio

Consulta: Martínez de Azcoitia, 1, 2 (Antes San Francisco)

El Doctor don Félix Núñez

ha trasladado su consulta de enfermedades de los niños, piel y secretas a la Avenida del General Anor, núm 17, segundo.

Horas de consulta de 3 a 4 y de 7 a 8

José Villanueva Sagredo

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos

Horas de Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Valentín Calderón, 7, entresuelo (ANTES SAN JUAN)

Yagües García

OCULISTA

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 5

Gratis para pobres en la Sala de Socorro de 5 a 6

Mayor Pral., 64, 1.º PALENCIA

E. GONZÁLEZ RUBIO

DENTISTA

(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)

CONDE DE GARAY, NUM. 11. PALENCIA

Consulta en Astudillo los domingos

El Doctor don Félix Núñez

ha trasladado su consulta de enfermedades de los niños, piel y secretas a la Avenida del General Anor, núm 17, segundo.

Horas de consulta de 3 a 4 y de 7 a 8

José Villanueva Sagredo

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos

Horas de Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Valentín Calderón, 7, entresuelo (ANTES SAN JUAN)

Yagües García

OCULISTA

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 5

Gratis para pobres en la Sala de Socorro de 5 a 6

Mayor Pral., 64, 1.º PALENCIA

E. GONZÁLEZ RUBIO

DENTISTA

(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)

CONDE DE GARAY, NUM. 11. PALENCIA

Consulta en Astudillo los domingos

El Doctor don Félix Núñez

ha trasladado su consulta de enfermedades de los niños, piel y secretas a la Avenida del General Anor, núm 17, segundo.

Horas de consulta de 3 a 4 y de 7 a 8

José Villanueva Sagredo

Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos

Horas de Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Valentín Calderón, 7, entresuelo (ANTES SAN JUAN)

Yagües García

OCULISTA

Consulta diaria de 10 a 1 y de 4 a 5

Gratis para pobres en la Sala de Socorro de 5 a 6

Mayor Pral., 64, 1.º PALENCIA

E. GONZÁLEZ RUBIO

DENTISTA

(FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA)

CONDE DE GARAY, NUM. 11. PALENCIA

Consulta en Astudillo los domingos

LE INTERESA LEER El Diario Palentino

Notas de Hacienda

PATENTES DE AUTOMOVILES

En vista del retraso sufrido en el año actual en la apertura de la cobranza de las patentes de automóviles, y con el fin de que al contribuyente no le sean mermados los 15 días que comprende el período voluntario de recaudación de dicho concepto, la Tesorería de Hacienda de esta provincia, con la debida autorización del excelentísimo señor ministro, ha acordado prorrogar dicho período voluntario de recaudación hasta el día 20 inclusive del corriente mes.

Los propietarios de automóviles pueden, por tanto, hasta dicha fecha adquirir, sin recargo, la patente del primer semestre del año en curso.



Cuide usted su estómago

porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el DIGESTÓNICO

del Dr. Vicens

27—R—T—M

LE INTERESA LEER El Diario Palentino

